



全国特级优秀人民警察蔡光普： 群众需要时 他总是冲在最前面



蔡光普

从警24年，群众需要时，他总是冲在最前面。

当刑警，他嫉恶如仇，屡次攻破大要案；

当派出所所长，威胁面前不屈服，扫除辖区黑恶势力，他铁腕无情，困难面前不低头，扎牢辖区安全“篱笆”，他义无反顾。

全国特级优秀人民警察，这项殊荣，是对他的肯定，也是激励。“为人民服务，没有止境！”

他就是蔡光普，桓台县公安局果里派出所所长。

他肩负正义 屡破大要案件

“我是警察，保护人民群众是我的职责所在。”蔡光普嫉恶如仇，刚正不阿，在他的眼里从来见不得百姓利益受到不法侵害，更容不得半点“沙子”存在。

在为期3年的扫黑除恶专项斗争中，桓台县公安局党委把打黑经验丰富的蔡光普先后安排到周家、果里派出所主持工作，相继打掉两个重大涉黑恶犯罪集团。

2018年7月，蔡光普到周家派出所工作后，针对太平村党支部书记杜所平在村内一手遮天、独霸一方问题，带领民警对杜所平集团涉黑恶情况进行秘密调查。时机成熟后，当年9月集中收网，抓获犯罪嫌疑人22人，破案17起。

2019年9月，蔡光普再次被组织委以重任，担任果里派出所所长，对周荣成黑社会犯罪集团在开发区的犯罪线索先期秘密侦查。为了用最快速度掌握更多犯罪事实，他带领侦查员放弃所有休息日，连续奋战100余天，夜以继日核查线索，调查取证。其间，面对犯罪团伙的恐吓，他毫不畏惧，面对亲朋好友的说情，他坚守底线。经过3个多月的缜密侦查，一举打掉盘踞桓台数十年的周荣成犯罪集团，抓获团伙成员54人。接着，蔡光普又参与了侦办三个群众深恶痛绝的黑恶势力犯罪团伙。

他奋勇当先 冲在守护百姓第一线

2020年1月底，新冠肺炎疫情突如其来。

针对辖区企业多、外来人口多、易感风险高的实际，蔡光普抽调20名党员民警组成抗疫突击队并担任队长，对危险性大的任务，他总是打头阵、亲自上。连续一个多月，蔡光普困了就在办公室的沙发上眯一会儿，错过了饭点就泡一桶方便面，每天工作时间均在18个小时以上。

今年3月，新一轮新冠肺炎疫情来袭，小区和医院实行全封闭管控，一名癌症患者需要定期到医院化疗，便向果里派出所求助。蔡光普立即联系专车，将这名患者闭环送至定点医院进行救治。

因为连续工作，他累倒在工作岗位上。放不下所里的工作，还没痊愈的他不久就回到工作岗位，只是每月抽出几天时间悄悄到北京接受治疗。

果里派出所辖区有桓台经济开发区、山东工业职业学院等重点单位，治安状况复杂，基层治理任务繁重。蔡光普大力推动科技信息手段与基层平安建设深度融合，带领民警建设集智能打击、智能防控、智能管理于一体的智慧型派出所。

果里派出所所在辖区建成1个防控圈、8个防控块、35个单元格、15条线、299个点位，同时争取各方支持，联手社会监控，为侦查破案、治安防控打下基础。依托智能前端建设和信息化平台，蔡光普带领民警对侵财类案件开展全息勘查、全息智能关联，使此类现实破案率和追赃挽损率大幅提升，2021年侵财类现实破案率达79.2%。

2020年以来，淄博公安大数据智能化建设工作现场会、全国公安机关经侦部门一体化机制建设现场会 and 全省公安机关深化警务机制改革推进会与会人员先后到所观摩。公安部、省厅、市局领导及省内外同行88批次前来考察学习。

在他的带领下，果里派出所风清气正、人心思进。他本人被表扬为全国特级优秀人民警察，所里的丁乃勇被评为全国优秀人民警察，一个派出所里2人获得如此高的荣誉，在全国罕见。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡正学



张店公安分局110指挥中心民警重温入党誓词。



蔡光普介绍扫黑除恶情况。

王道博在工作中。



牛庭峰在指挥交通。

丁乃勇冒雪上街执勤。资料照片



博山公安分局刑侦大队合影

全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会召开 淄博公安3个集体和4名个人受表彰

淄博6月20日讯 5月25日，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在京隆重召开。会上，宣读了中共中央、国务院关于表彰全国模范公安单位的决定，人力资源和社

会保障部、公安部关于表彰全国特级优秀人民警察的决定，公安部关于表彰全国公安系统优秀单位优秀人民警察和全国公安机关爱民模范的命令，并向获奖集体和个人代表

颁奖。

其中，淄博市公安局3个集体(因其中一个集体为涉密单位，不做报道)，4名个人分别受到表彰，名单如下：
全国特级优秀人民警察

桓台县局果里派出所所长蔡光普
全国优秀公安基层单位
淄博市公安局博山分局刑侦大队
全国优秀人民警察

淄博市公安局高速公路交警支队一大队二级警长 牛庭峰
全国优秀人民警察
淄博市公安局张店分局特警大队三中队中队长

王道博
全国优秀人民警察
桓台县公安局周家派出所副所长丁乃勇
全国公安机关爱民模范

集体
淄博市公安局张店分局110指挥中心
大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝

全国优秀人民警察王道博： 今生无悔披甲 来世还做警察



王道博

43面锦旗，这是张店公安分局商品城警务工作站成立近一年的时间内收到的群众馈赠。负责人王道博把锦旗铺开，摆满了整个会议桌。

去年7月，王道博担任新成立的张店公安分局商品城警务工作站负责人。“无论多么困难的工作，只要百姓需要，咱就要干好。”他言出必行，说到做到。今年5月，王道博获得“全国优秀人民警察”称号，他的干劲更足了。他深情地说了这样一句话，“今生无悔披战甲，来世还会做警察！”

这些年，王道博几十次执行重大警卫任务无一疏漏，大型安保任务无一缺席，特殊任务无一差错，还曾先后7次从犯罪分子或精神病人、情绪失控人员手中“徒手夺刀”，制服150余名各类罪犯。

2011年，吉林警方跨省抓捕躲在淄博某居民楼的故意杀人犯，遭到负隅顽抗。临危受命的他前出谈判近4小时无果后，在战友配合下破门而入，凭过硬素质徒手夺刀，成功将其制服。

2012年国庆期间，张店一工地挖出9枚航空炸弹。面对随时可能爆炸的弹药，他首先想到的是劝散围观群众，而后奋不顾身将炸弹一枚枚取出、打包、整理、装箱，运送至安全地域引爆。

2014年8月，一持刀抢劫的男子手持两瓶不明液体，被民警围堵在取款机机房内，情绪异常激动，扬言炸毁机房。闻令而至的他采取“攻心战术”与歹徒智周旋，一点点攻克了其心理防线。

2019年8月，台风“利奇马”登陆山东，连续暴雨让淄博成了重灾区。他和战友们连夜赶赴一线，扛沙包、堵决口，抢救遇险群众，三天三夜没有合过眼。

2020年春节，新冠疫情爆发，52岁的他又是第一个报名，成了年龄最大的参勤民警。那一年，他和战友200多个日夜吃住车上，每天带头坚守岗位12小时以上，对上万台车辆、数千名群众进行疫检，一班勤务下来，经常累得站都站不稳，脸上满是口罩深深的勒痕。

成立不到一年的时间，王道博把张店公安分局商品城警务工作站打造成24小时“暖心站”。小到手机丢失、盆花被盗，大到货款打错、当事人轻生等危急时刻、紧要关头，警务工作站用“百分百”的责任和大爱“零距离”服务群众，救助的老人和孩子就已有76人之多，妥善处理的警情也超9000起。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

全国优秀人民警察牛庭峰： 无“胃”人生 无悔担当



牛庭峰

他，因为胃癌胃部被切除70%；医生强制要求必须修养一年，他术后不到两个月就上班了；推掉了领导安排的“清闲岗位”，他再次冲向一线，没白没黑奋斗在滨莱高速上。与病魔斗争的5年，他没耽误过一天工作，工作量始终保持在整个支队前列。他，就是淄博市高速公路交警支队一大队民警牛庭峰。

“无胃”勇士重回警队

2017年的某天，群众报警称一辆危化品车在路上发生泄露，牛庭峰接警后匆匆赶到事故现场，及时引导车辆疏导交通。此时，牛庭峰突然感到胃部异常疼痛，坚持了5个多小时，直到路面正常通行后，在领导的命令下才去医院就诊。检查结果：胃癌！

术后需要多休息，可两个月后，牛庭峰得知因为重大安全任务，单位出现人手不足情况时，第一时间要求重回警队，并多次拒绝领导安排的清闲职位回到一线勤务岗位，虽伤口

还在隐隐作痛，但坚持正常开展勤务工作。

又热又暖的“老牛”

在查纠违章时，会经常遇到一些不理解的司机师傅。牛庭峰不急不躁，始终面带微笑，讲清违章的危害性，直到司机认识到错误。遇到有困难群众，他总会热情帮助。高速公路收费还未普及电子支付和ETC时，牛庭峰还多次为出行急促忘记带钱的群众无偿支付过路费……执法严、爱帮人，不少大车司机都亲切地喊他“老牛”。司机们怕他敬他，遇到困难首先想到的就是他。

带病守一线 忠诚写担当

抗击新冠疫情期间，牛庭峰牢记使命勇敢逆行；复工复产期间，车流量骤增近2倍，他不顾疲劳，连续奋战40小时，排除隐患200余起，严查重点违法，全力保障道路交通安全；在执行庆祝建党100周年安保任务期间，他坚守一线，连日奋战，疏堵保畅，为群众提供帮助20余次，安全处置交通事故100余次，圆满完成建党100周年安保任务。

牛庭峰以“俯首甘为孺子牛”的奉献精神扛起担当使命，用实际行动诠释了共产党人“我将无我，不负人民”的精神追求。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 玉倩

全国优秀人民警察丁乃勇： 闲不住的“果里老丁”



丁乃勇

近日，“果里老丁”再获殊荣——被表彰为全国优秀人民警察。

“果里老丁”在果里镇，乃至桓台县，叫得很响，也深受百姓爱戴。老丁叫了丁乃勇，现任桓台县公安局果里派出所副所长。他总也闲不住，不是在接处警、调解纠纷、巡逻走访、培训队员，就是在微信上接受群众咨询、编辑预防电信诈骗等内容的美篇和抖音……

心里装着百姓的安危冷暖，他把日程安排得很满。

派出所里的“网红”

6月9日，在桓台县公安局果里派出所见到老丁时，他忙着给报案人记材料。报案的是辖区的一名小伙，因为刷单被骗。

老丁单独给小伙子上了一堂预防电信诈骗的课，又把他拉进了村里的微信群，嘱咐他：“我天天往群里

发预防电信诈骗的信息，多看看！”

记者了解到，老丁的手机里居民微信矩阵群136个、警民平安联络群62个，在线人数达24865人。他利用现代信息手段开展“网上警民恳谈”，根据辖区发案情况每月发布“平安指数”，指导各村、社区、社会单位明确防范重点。

去年，老丁又相中了抖音这个宣传平台，以“果里老丁警务工作室”的名义开通了个人抖音号，开始学着编辑视频在抖音上推送，很快他的抖音粉丝就增加到了1万多人，有人在抖音上找他咨询，有人通过抖音报案，有人通过抖音求助，老丁都一一回应。

就这样，上班时间，老丁正常接处警、巡逻走访、调解纠纷，下班后他就抱着手机回信息、编视频，成为派出所里的“网红”。

基层治安管理的“达人”

1969年出生的丁乃勇，1987年参军，2004年从部队专业到了淄博市公安局。

在机关上待了4年，他主动提出，到离老百姓最近的地方去。于是，丁乃勇变成了老丁，成了一名片警。

果里派出所辖区面积75平方公里，辖58个村庄，实有人口9万余人，省级经济开发区1个，规模以上企

业144家，有山东工业职业学院等重要单位，辖区治安状况复杂，公安管理任务繁重，发案率上升与警力不足的矛盾日益凸显。

为了将服务延伸到每一户居民，丁乃勇把警务助理办公室打造成集农村警务指导站、大喇叭广播宣传站、流动人口和出租房屋管理站、纠纷调解室和技防监控中心等功能于一体的“三站一室一中心”，在全果里镇叫响了“村民有纠纷就找警务助理”的口号，打通了服务群众“最后一公里”。

2020年底，省公安厅在全省公安机关推行“警种联动、警民联防、警保联控”机制，果里派出所作为试点，率先开展该项工作。丁乃勇组建了一支以“村居警务助理(网格员)小区物业管家、厂企保安”为骨干的800余人的联防联控队伍，编为社区保安队、园区护卫队、村居巡逻队、应急救援队，统一着装，佩戴袖标，随时接受派出所指令，协助民警组织开展防范宣传、矛盾化解、巡逻防控以及处置突发事件等警务工作。

老丁组织社会力量参与治安治理的经验做法得到了省公安厅领导的认可，他也成为基层社会治安治理“达人”。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡正学

淄博市公安局张店分局110指挥中心： 警队大脑 爱民典范

近日，淄博市公安局张店分局110指挥中心被表彰为全国公安机关爱民模范集体。这沉甸甸的荣誉，凝聚了110指挥中心民警夜以继日的不懈努力、真心真情为民的赤诚情怀……

在淄博市公安局张店分局，110指挥中心作为内部运转的神经中枢，起着“承上启下、协调内外、联动左右”的作用，每天面对的社情警情、各项事务复杂细致，是守护人民群众的“警队大脑”。

2020年5月，110主管民警封艳玲，接到了一个“致命呼叫”。

“电话里，女孩在哭，青春年少的孩子，却吃了头孢、喝了白酒，一心自杀！如果处理不当，这很可能就是女孩留在世间最后的声音！”封艳玲说，当时女孩拒绝提供家里的任何信息，提到父母的时候情绪非常激动。

时间就是生命！封艳玲一方面尽力稳住女孩的情绪，一方面从语音、从背景音等迅速进行场景刻画，然后根据自己获取的信息，在纸条上下达110指令……

53分49秒的时间里，封艳玲死死拽住了死神伸向女孩的魔爪！女孩不知不觉被她吸引，始终没有放下手中的电话，这为民警寻找女孩所在位

置赢得了宝贵时间！在为民服务的路上，110指挥中心民警总是倾尽全力。张店区潘苑社区建成于上世纪八十年代初，是典型的开放式老旧小区，案件多发。张店公安分局指挥中心信通部门牵头负责，开始推进张店区智慧安防小区建设。潘苑社区发生了天翻地覆的变化，每个出入口都设立了分局自主研发的“智能岗”：本小区人员、车辆通过人脸识别、车牌识别进出；外来人员、车辆进入小区时需经“智能岗”内进行一键呼叫。与此同时，整个社区安装“智能眼”、建设“智能网”，实现治安要素动态采集、多维研判、可视管控。

今年3月份，新一轮新冠疫情在淄博中心城区暴发，110指挥中心全体民警辅警迅速进入战时状态，全警全力24小时坚守岗位、不分日夜高速运转，打响一场“外防输入、内防反弹”的防控阻击战。据不完全统计，今年3月4日，淄博市公安局张店分局开展随访数据清零专项行动以来，累计接受上级下发数据7.1万余条，其中本地人员数据6.3万余条，全部推送镇办落实管控措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

博山公安分局刑侦大队： 热血铸利剑 忠诚铸警魂

初夏的山城博山，阳光明媚。

这里有支能征善战的刑警队伍，他们在守护人民群众生命财产安全的最前线，以“铁血之魂 铁肩担当 铁拳守护 铁纪正风”为旗帜，筑起坚实的红色战斗堡垒。先后被评为“全省公安机关执法示范单位”“全省优秀公安基层单位”。

“荣誉的背后，是一代代刑警的坚守奉献。”博山公安分局刑侦大队负责人周成恩如是说。

博山公安刑侦大队先后涌现出全国法制员比武冠军赵鑫，全省政法系统先进典型、2013年度感动淄博人物张雷，淄博青年五四奖章获得者张光辉，省委宣讲员、淄博市三八红旗手张婷等一批先进典型。

疫情防控期间，刑侦大队从案件“侦查员”变为疫情“侦察兵”，共排查2100余人，调查场所190余处，梳理轨迹信息1200余条。2020年3月，大队被授予全市公安机关“战疫情、保平安”党员先锋岗。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 王东